
Hvad vil fuld egenbetaling til VUC betyde for mig:

Jeg har i to år gået på VUC B-niveau italiensk. Det har været helt fantastisk at få lov til at for så få 
penge at lære et nyt sprog, at lære nye mennesker at kende og ikke mindst at holde hjernecellerne i
gang. Pt. er jeg i gang med den sproglige del af A-niveau. Igen en fornøjelse for så få penge. Det er 
så dejligt at leve i et velfærdssamfund og så dejligt at kunne se og være en del af de goder vores 
skattepenge bl.a. går til.

I år er der tre hold i Holstebro, der læser italiensk med omkring 25-30 voksne mennesker på hvert 
hold. Voksne i alderen 25-80 år. Vi er sociale, vi er voksne med ansvar for vores videreudvikling, vi 
er voksne, der har læst, at bl.a. det at lære sprog kan være med til at holde hjernecellerne i gang.

Jeg er selvfølgelig helt klar over, at ingen politikere er uenige i, at det er vigtigt, at vi holder os i 
gang. Spørgsmålet er jo så bare, hvem der skal betale herfor?

Kr. 800,00 - som det koster nu - er billigt. Herom kan vi ikke blive uenige. Men en stigning til 
omkring 12. – 13.000,00 vil helt sikkert betyde, at der ikke bliver hold fremover. Selvom man så 
har råd til at betale beløbet, vil beløbets størrelse for mit vedkommende og også for mange andre 
betyde, at det at gå til italiensk fremover vil være en familiemæssig beslutning og ikke en 
beslutning, man selv tager. For kr. 13.000,00 er mange penge i de fleste familier. Og hvis man så 
blev enige om, at det betaler vi, ja – så tror jeg ikke på, at der bliver et hold at gå på, for der vil ikke 
blive tilslutning nok.

At vi skal spare og er nødt til det, forstår jeg! Men kunne det ikke være muligt at kigge lidt på, om 
man på en måde kan skåne de VUC-hold, der er for voksne mennesker, der orker at yde en ekstra 
indsats. Det er jo vigtigt, at vi holder os i gang for at blive ved med at være gode borgere, der kan 
holde hjulene i gang i det danske samfund. Og det er da dejligt at så mange voksne mennesker orker 
at gøre noget for at holde sig selv og hjernecellerne i gang. Helt sikkert en gevinst for samfundet!
Og uddannelserne bør jo styrkes, ikke. (Man kunne f.eks. sætte egenbetalingen til omkring et par 
tusinde kroner.)

Selv om fuld egenbetaling kun vedrører de, der har en videregående uddannelse, vil alle blive ramt, 
da der er stor risiko for, at der fremover ikke blive tilslutning nok til holdene. En stor del af 
kursisterne har en videregående uddannelse.

Venlig hilsen
Berit Vium
Holstebro

Uddannelsesudvalget 2010-11
L 33 Bilag 7
Offentligt


